

東京大學聘用海外著名研究學者擔任教席

駐福岡辦事處（派駐人員）

日本東京大學於 2021 年 3 月 18 日政策決定，將設置一項用「跨國研究員」的名義聘請在海外大學任教的著名研究學者至該校講學的制度。是類講席除了配合從海外實施線上授課之外，也可以參與該校的共同研究工作。雖然目前因新型肺炎疫情影響，與海外大學的往來交通仍持續受到限制，但學校希望能為學生們創造接受世界頂尖教育以及研究的機會，以強化學生的國際競爭力。

招聘對象的資格條件(內規)訂為「在學術上或教育上有顯著的成就,對於(東大的)全球化教育研究活動的推動能夠做出貢獻者」。預料東大各學系及研究科的教師會廣泛運用人脈邀聘到最頂尖的研究學者至該校。

教育研究活動完全使用線上方式進行。聘用期間及報酬則視個別所簽訂的契約而定。如果有擔任授課工作的話，一年四學期之中至少要授課一個學期以上。在學分的評核上則享有和東大教授一樣的權限，並可申請政府的研究費用。該制度已自 2020 年起在該校經濟學研究科試辦，該研究科分別從美國加州大學及西北大學各聘用一位研究學者。工學研究科也預計在近期內導入該制。截至 2020 年 5 月的統計，東京大學的研究學者之中，外國籍人士計有 634 人，占全體教員數的 11%。校方判斷，即使目前與海外大學往來困難，只要善加利用線上授課方式，讓學生及教員受到海外來的刺激，一樣可以提高學習及研究的意願。

今年 4 月起擔任東大校長的藤井輝夫理事·副校長在去年 11 月接受日本經濟新聞專訪時表示,在肺炎疫情下將採行普及線上授課政策,強化國際網絡,包括聘請著名的學者正式參與東大的教育以及研究活動,以連結建構組織與組織之間的聯繫管道。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處派駐人員王鴻鳴

資料來源：日本經濟新聞 2021 年 3 月 19 日 第 12 版(社會)